

中俄联合军演,美日缘何震撼

云南财经大学“一带一路”国际问题研究中心特聘研究员 千里岩

10月18日,位于日本本州岛和四国岛的津轻海峡出现了历史罕见的一幕——由中俄两军10艘军舰组成的海上编队浩浩荡荡地经此国际水域驶向太平洋,令日本及美国大感震撼,日方称之为史无前例。

中俄两军海上编队通过海峡前,两国海军在俄罗斯彼得大帝湾附近海域进行了“海上联合-2021”军事演习。中俄两军各自出动新锐舰艇外,还演练了实战化色彩极强的跨昼夜联合反潜。

两国海军联演与协作折射出两国间日益增强的战略互信,而这种互信或将引发的各种战略可能,已被日本战略界关注。本期论坛特请专家为您详解。——编者

问:对比以往,中俄“海上联合-2021”联合军演有哪些亮点?

答:中俄“海上联合-2021”联合军演比两国以前的联合军演有了更多看点。

自2012年以来,中俄两国海军已经进行了9次“海上联合”系列演习。按照惯例,中俄每一次联演都有一个特定的主题,而以前的主题主要是“联合防御和保卫交通”。虽然也会有舰艇锚地防御、海上联合反潜等等实战化色彩较强的科目,但是从来都重视反劫持、搜救等等提供海上公共产品的科目。

然而,本次联演的主题是“维护海上战略通道安全”,这与以前“联合防御和保卫交通”的意味是截然不同的。

本次联演,不仅应召反潜与潜艇机动摆脱成为双方的重点,而且主题的改变反映出双方对海军的战略作用及其运用方式有了更多共识。

海军的战略作用,本质上是确保己方使用海域的自由,以及阻止战时对手自由使用海域。只是因为国家间综合实力、海军规模、战略目标等差异,导致有的国家只在本国附近追求这个目的,而有的国家却在全球范围内追求这个目的。

以美国追求的所谓“航行自

1 联演主题持续升华

由”为例,其口号看似冠冕堂皇,但实质上是要确保美军在全球范围内可以自由使用任何一片海域。近段时间来,美国及其盟国不断使用军事力量在中国周边实施挑衅,目的也正在于此。

美国的战略野心,凸出表现在南海。如果美国掌控南海,那么中国同世界其他地区几乎60%以上的贸易、75%的进口石油就只能仰人鼻息。同理,对南海航线高度依赖的日韩两国也只会更加对美国马首是瞻。

对于俄罗斯而言,如果失去了在对马、津轻和宗谷三条海峡的出入自由,那么俄在远东地区的存在感将被进一步打压。单靠一条西伯利亚铁路难以支撑起俄在亚太地区的战略雄心。

对于中国而言,以国内大循环为主体,国内国际双循环相互促进的新发展格局一方面需要积极开拓全球市场,通过扩大对外经济合作推动国家未来的发展,另一方面也需要进口大量的油气和原材料来维持工业体系的运转,以强大的“中国制造”惠及世界。

从这个角度看,中俄海军联演“维护海上战略通道安全”的主题设计绝非文辞上的升华,而是有实质性的提升。

2 中俄彼此取长补短

问:如何提升“维护海上战略通道安全”的能力?

答:要实现“维护海上战略通道安全”的使命,就必须具备相应的远洋作战能力。

自人民解放军海军建立以来,前期主要走了一条“飞潜快”的路子,即主要兵力构成是岸基航空兵、潜艇部队和大量的小型快艇。这样一支黄水海军虽满足了当时的国防需求,但受限于当时经济实力、技术水平和国际环境等一系列因素,缺乏相应的远洋作战能力。

中国发展到了今天,国家利益出现延伸是一种必然,确保海上航路安全就是确保自身命脉,对于维护国家利益的能力和手段也都会提出新的要求。因此,在2015年国防部发表的《中国的军事战略》白皮书中,中国海军将更加重视“远海护卫”,而不是只强调“近海防御”。

近年来,中国海军快速发展,力求补足历史欠账,从“保卫交通线”向“维护海上战略通道安全”转变,满足国家战略需求。但是,中国海军仍面临着一定的挑战:首先,舰载航空兵仍然处于起步阶段,还不能有效压制潜在对手的岸基航空兵,同潜在对手舰载航空兵作战能力的差距甚至更大;其次,中国海军虽然在亚丁湾护航行动中积累了一些执行远航任务的经验,但还是缺乏舰艇大编队的远洋作战经验。

反观俄罗斯海军,虽然在苏联解体后失去了世界一流强国综合国力的支撑,使俄海军总体实力不断萎缩,但是俄海军仍勉强维持了一定的远洋作战能力,甚至可以确保一定的远距离兵力投放能力。否则,普京总统怎么可能在叙利亚战争中的关键时刻展现神来之笔呢?俄罗斯的地缘政治环境决定了俄如果要

确保自己的战略空间不被过度挤压,就同样不能只采取沿岸防御,必须保证自己还有一定的中远海作战能力,一如其在介入叙利亚战局时的做法。

俄海军的另一个优势就是大编队远洋行动的经验丰富。在冷战时代,苏联海军在全球大洋同美国海军的对峙对抗中,积累了丰厚的相关经验。

因此,中俄海军具有很强的互补性,联演对于两国发展是一种互利的行为——俄罗斯需要了解中国海军近些年在大批量新型舰艇使用中积累的经验,而中国海军可以从俄方学习到编队远洋行动中的相关经验。

所以,中国海军首次派出了新锐万吨级055型驱逐舰出国参加联合军演,俄方同样出动了最近两年才下水的新型护卫舰“俄罗斯英雄阿尔达尔·齐登扎波夫”号和“响亮”号。而这些舰艇,也毫不意外地出现在通过津轻海峡的海上编队中。

3 日本承受战略敲打

问:为什么美国对中俄此次联演的反应十分强烈?

答:对于中俄联合军演中展现的新变化,美国非常焦虑,以至于出现了美军“查菲”号驱逐舰试图硬闯中俄海军联演水域和彼得大帝湾俄领海这般史无前例的事情。以前,美国即便再充满了窥视欲,也只是派出舰机在周围打转观望。

美国之所以这般胡闹,一方面是中俄海上联演中的一些设计科目需要高度的互信与协作,为未来双方协同作战铺垫了可能,是一种具有战略意义的举动。比如,“联合防空”和“联合反潜”需要双方的舰艇之间高度互相开放,对于对方的指挥、战术,乃至重要武器装备的操作和性能都有全面的了解。

另一方面,中俄两军的一些活动,已表现出一些对现实高度关照的协作态势。除了上述的两军海上

编队巡航外,俄海军在演习开始的四天前出动了太平洋舰队的镇山之宝“瓦良格”号导弹巡洋舰等十余艘舰艇,在日本海进行了一次性试射10枚导弹的大规模军事演习,让注意力转向“西南列岛”的日本感受到了一次“史无前例的怪异状况”。

对于日本来说,俄罗斯海军虽然衰弱了,可是对20世纪初日俄战争中俄海军“浦盐舰队”引发的恐慌并没有遗忘。当时,日本海军的主力联合舰队去旅顺口围堵俄太平洋舰队主力的时候,从符拉迪沃斯托克出发的由三艘装甲巡洋舰组成的一支俄太平洋舰队小分队,以其神出鬼没之势把整个日本搞得鸡飞狗跳,甚至天皇都不敢靠近海岸,生怕不小心吃了俄罗斯巡洋舰的炮弹。

中俄海军前所未有的密切协

作,以及普京总统“中国是最可靠的合作伙伴”的明确表态,势必迫使日本思考这样一种可能——当日本自卫队追随美国军队干预中国内政的时候,“浦盐舰队”的往事会不会重现?

需要指出的是,这个世界上并非只有明确缔结盟约的国家之间才会出现配合性的军事行动,足够友好的战略伙伴之间也会。翻看历史,最典型的例子就是1965年第二次印巴战争巴军遭遇全线败局时中国对印度发出的最后通牒,以及1979年在越南入侵柬埔寨期间中国发起的自卫反击战。

近期中俄两国海军的联演和协作,毫无疑问会对日本形成一个最有力的敲打。一旦日本对其现行外交安全路线产生怀疑,是否还会如此积极地追随美国?这是美国不能接受的疑问。然而,只要美日不放弃对中俄恶意满满的打压和围堵,日本需要承受的敲打也绝不止有这一次。

岸田文雄的笑容后藏着多少苦涩与无奈?



蔡红 上海中日关系国际问题研究中心研究员

2021年10月14日,随着日本众议院的解散,意味着连首相位子还没有“捂热”的岸田文雄也结束了第100任内阁总理大臣的任期。因此,岸田内阁也被媒体笑称为“史上最短命内阁”。

当然,这只是媒体的戏谑之语罢了。这届众议院的任期原本就行将届满,岸田出任自民党总裁的首要任务就是打赢众议院选举,确保自公联盟继续执政。

只是,看似乐观的民调背后,岸田真的能笑到最后吗?

看似胜券在握

日本众议院共有465个议席,岸田只需获得233席以上便能继续沉浸在当首相的喜悦之中了。

从日本朝野政局的力量对比来看,各界均对自公联盟继续执政深信不疑,而日本媒体的民调结果也与外界的预测相符。如《朝日新闻》的调查就显示,41%的调查对象准备投票给自民党,公明党获得了5%的支持,最大在野党——立宪民主党则得到了13%的支持。共同社的调查结果也显示,44.5%的受访对象准备在比例代表投票中选择自民党,而立宪民主党仅仅获得了14.9%的受访对象支持。

由此看来,岸田面对选举似乎可以笑逐颜开地高唱祝酒歌了。

“岸田色彩”淡薄

然而,表面上毫无悬念、波澜不

惊的选举,水面之下却另有一番波涛汹涌,让岸田难以开怀大笑。

作为执政党的总裁和日本政府的首相,岸田文雄在政党与政府的双重身份中,都应是最终决策者。但是,从自民党竞选纲领的内容来看,却清晰地透露出“岸田色彩”淡薄的印记。

据日本时事社报道,围绕纲领的制定,首相官邸(政)和自民党(党)之间曾出现过激烈争执,从结果看似形成了“党高政低”的态势。如自民政调会长高市早苗于10月12日公布党的竞选纲领时十分罕见地公然承认,“没有完全采用首相的总裁选举政纲”。她指出,首相可以在内阁中推进竞选纲领中没有涉及到的政策。但她也警告说,“在推进之前,要让自民党内部对政策进行认真、彻底的审查”。

在这样的操作之下,自民党竞选纲领中大幅修正了岸田在总裁选

举时宣传的一部分经济、民生政策。如作为“令和版收入倍增计划”的重要组成部分,岸田曾主张向育儿家庭提供更多费用支持、增加护士和保育员等群体收入。但这一计划就没有被列入自民党的竞选纲领中。对此,国民民主党代表玉木雄一郎就揶揄说:“首相的收入倍增计划就像海市蜃楼一般消失了。”

保守派主张显眼

另一方面,自民党内以安倍晋三为代表的保守派政策主张却在纲领中很显眼。如纲领中浓墨重彩地大谈所谓“中国威胁”,批评中国的军事活动。

以此为借口,纲领明确提出要从根本上强化日本的防卫力量,包括讨论拥有对敌方基地攻击能力等。进一步地,自民党又在配合竞选纲领发布的政策集提出,要“争取增加防卫经费,可以考虑将其提

高到占国内生产总值(GDP)的2%以上”。

对此,连盟友公明党都公开质疑“防卫费倍增计划”。公明党代表山口那津男指出,“随着少子化和人口老龄化不断加重,把资金投入社会保障、教育和育儿等民生领域的呼声高涨”,但自民党却执意要提高防卫支出,并且陡然增加一倍。山口那津男认为自民党的主张难以获得民众支持。

无独有偶,连岸田领导的“宏池会”的前代表——古贺诚也不无担忧地表示,“右翼倾向强烈的前首相安倍晋三、麻生太郎,的确为岸田政权的诞生做出了贡献”,但“如果岸田首相一直都必须听他们的话,那就本末倒置了”。

总而言之,面对众议院选举,岸田文雄可以笑到最后,只是这笑容背后或多或少地多了些苦涩与无奈吧!